

# 深圳一季度进出口7967.6亿元人民币 占广东省进出口总值43.3%

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 徐力 伍文

18日,记者从深圳海关获悉,今年一季度,深圳外贸开局良好,进出口7967.6亿元人民币,增长7.4%,占广东省进出口总值的43.3%,为全省外贸实现正增长贡献了重要力量。民营企业依旧是深圳外贸主力军,一季度进出口5013.4亿元,增长10.6%,占深圳进出口总值的62.9%。值得一提的是,一季度,深圳外商投资企业稳定增长,进出口2477.5亿元,增长5.5%,占31.1%。



盐田港码头

## A 一季度外贸进出口亮点纷呈

深圳海关负责人介绍,深圳一季度外贸进出口有多方面特点。一是一般贸易进出口占比过半,进出口4115.1亿元。此外为加工贸易和保税物流,进出口分别为1903.2亿元、1891.9亿元,占23.9%和23.7%;二是十大贸易伙伴普遍增长,对东盟、欧盟和美国等6个国家和地区进出口呈两位数增长,对“一带一路”沿线国家和地区增速较快,进出口2044.1亿元,增长23%,占25.7%。

此外,深圳出口商品结构优化,绿色低碳产品增速较快。一季度,机电产品出口3868.2亿元,增长20.3%,占同期深圳出口总值的76.5%。信息通讯及绿色低碳产品表现突出,自动数据处理设备及其零部件、手机分别出口540.1亿元、341.6亿元,增长10.9%和3.6%;电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等“新三样”合计出口219.4亿元,增长120.6%。农产品进口平稳增

长,有利于保障民生。机电产品进口2234.3亿元。其中,集成电路是最大进口品种,为1326亿元。同期,农产品进口270.3亿元,增长6.7%。

今年全国两会政府工作报告指出,“着力扩大国内需求”“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”。为此,广东推出一系列举措为广东经济高质量发展注入活力。一季度,广东进口消费品705.4亿元,增长12.6%,增速快于广东整体进口增速22.8个百分点。广东消费逐步回暖,“烟火气”持续复苏。作为全省进口消费品最多的城市,深圳一季度进口消费品341亿元,增长4.7%,占全省消费品进口总值的48.3%。其中,肉类83.3亿元,增长35.1%,主要来源于巴西、美国和欧盟等;食用水产品28.2亿元,增长59%;主要来源于厄瓜多尔和东盟;酒类及饮料12.3亿元,增长175%;医疗保健品13.1亿元,增长30.2%。

## B 一季度市场采购贸易出口增59%

深圳海关表示,市场采购贸易作为外贸新业态,在国家多项政策支持下已成为稳增长的重要抓手。在市场采购贸易免增值税发票、准入门槛低、申报手续简单的政策优势加成下,越来越多本地的中小微企业开始将本土“小商品”卖向国际“大舞台”。

深圳作为我国外贸出口重要城市,丰富的外贸资源每年都吸引着大量中小微企业、个体工商户来深圳经营。深圳海关格

外重视市场采购贸易发展,始终将其作为促进外贸高质量发展、畅通“双循环”的重要抓手。在市场采购贸易免增值税发票、准入门槛低、申报手续简单的政策优势加成下,越来越多本地的中小微企业开始将本土“小商品”卖向国际“大舞台”。

深圳作为我国外贸出口重要城市,丰富的外贸资源每年都吸引着大量中小微企业、个体工商户来深圳经营。深圳海关格

## C 实施多项促外贸稳增长措施

据介绍,一季度,深圳海关全面实现RCEP原产地证书无纸化办理。据统计,一季度,深圳海关共签发RCEP原产地证书6280份,受惠货值14.77亿元,分别增长105.16%、102.14%;远程作业平台,在出境C/D级特殊物品、出境水果、出口食品、出口化妆品、进口工业料件等业务领域试点实施“线上+线下”查验作业,提升属地查验监管和服务水平;开发“i深关”移动APP,推出“直装直提”线上办理等144项服务,提供更便利、更丰富的线上办事应用场景。

不仅如此,深圳海关创新物流模式,打造高效便捷的贸易通道。实施“海空港物流计

划”改革,推动空港货站设立出口前置理货区,海运码头升级改造通道闸口,优化提前申报、卡口分流等通关流程,推进货物“智能分流、顺势查验、嵌入监管”,有效压缩货物在港口码头的等待时间;持续推动“大湾区组合港”拓点增量,促进湾区港口资源互补,打造高效便捷的湾区海上物流大通道。今年以来,“大湾区组合港”新增3条航线,累计已开通30条航线,3月“大湾区组合港”共监管进出境集装箱3.2万标箱,同比增长35.1%,创单月进出境集装箱量历史新高。

为贴近企业需求,帮扶纾困解难,深圳海关综合运用海

关服务热线、微信群等多渠道快速响应企业诉求,推动企业通关疑难问题动态清零。充分发挥AEO实训基地政策宣传优势,依托“关企互动直播间”开展高级认证企业便利措施线上政策宣讲,推动“专精特新”“独角兽”等优质企业通过AEO高级认证,实现“政策进企、服务惠企、合规育企、科技助企”。同时,积极落实国家支持各项优惠政策,全力助推地方经济高质量发展,支持重大科研项目建设,促进科技创新、集成电路、新型显示器件、航空器材、天然气等行业的发展,深圳海关一季度共为相关行业节省税收成本超32亿元。

## 坪山区

### 第五届“创意点亮·无毒坪山”原创作品大赛圆满收官

日前,坪山区第五届“创意点亮·无毒坪山”原创作品大赛圆满收官。由深圳市禁毒办副主任、市公安局禁毒支队支队长邓广生,区禁毒委副主任、坪山公安分局副局长王玉芝,深圳市工笔画学会会长、坪山区美协主席丁彦国,区教育局、坪山公安分局、区禁毒办相关负责人组成的评委会严谨细致、公平公正地评选出文字类、图片类、视频类作品的一、二、三等奖及优秀奖,并对本届参赛作品创意和质量给予高度评价。

本届原创作品大赛主题鲜明、内容丰富、创意独特,融入坪山本土民俗文化特色,聚焦禁毒示范创建工作,参赛群体涵盖各行各业,参赛作品包括书法、绘画、海报、剪纸、摄影、手工制作、Vlog等各种形式。从2月份开始在各大媒体平台推送、征稿,吸引了全国各地优秀作者的广泛关注和踊跃参与,截至交稿日期,共收到作品597个。



决赛评选现场 坪山区禁毒办供图

据悉,禁毒原创作品大赛已成为坪山最具影响力的禁毒品牌之一,具有较大的社会影响力和宣传价值。下一步,坪山区禁毒办将采用线上线下相结合的形式,对优秀获奖作品进行全方位展示和宣传,以文艺创作传播禁毒理念,向广大市民群众普及禁毒知识,弘扬禁毒精神,助力禁毒示范创建工作再开新局面。

(胡振华 阳玲)

## 马峦街道

### 开展“4·15全民国家安全教育日”主题宣传教育活动

为提高全民国家安全意识,营造维护国家安全的浓厚氛围,4月14日,坪山区马峦街道综治办联合坪山区反恐办在牛角龙公园开展“贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”为主题的宣传教育活动。

活动现场设置禁毒、反恐、反诈骗、反诈、扫黑除恶、反走私、诚信建设宣传等相关板块展板。工作人员通过悬挂主题横幅、派发宣传折页、展示仿真毒品模型等方式开展活动,向经过的居民群众耐心地宣传相关法律法规。

此次活动形式丰富多样,向居民展示警用器械、防爆盾牌、破门锤、防刺衣、臂盾等警用装备,设置问答游戏。活动



活动现场 马峦街道办供图

派发宣传折页共300余份,吸引群众200余人。马峦街道相关负责人强调,国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提,有国才有家,国家安全靠大家。

(蔡鹏飞 华美玲 张艳萍)

## 凤凰街道

### 广西田林县平塘乡到访谈协作促振兴

4月18日上午,光明区凤凰街道迎来了东西部协作结对帮扶的广西壮族自治区百色市田林县平塘乡客人。乡长黄秀番带领的考察组一行5人深入凤凰街道辖区考察考察公司、企业发展、企业经营、城中村治理情况,并开展座谈交流,就两地深入协作助力乡村振兴达成一致共识。

当日上午,考察组一行首先来到东坑社区“红管家”党群服务阵地,考察组人员了解了社区“红管家”模式的创新实践及工作成效,充分肯定社区党建引领基层治理工作经验。在位于金环宇科技园的深圳市天成照明有限公司,负责运营的体系专员冯平向考察组介绍公司运营情况。考察组对该公司的锐意创新发展给予高度评价。

在甲子塘社区,社区党委书记麦满兴带领考察组成员到社区集体物业金洪大厦,介绍物业租赁、运营、股民收益情况,黄秀番向深圳市金洪实业投资发展有限

公司负责人赠送了印有“金洪帮扶倾情真情、心系乡温暖平塘”字样的致谢锦旗。

随后在凤凰街道召开的座谈会上,黄秀番介绍了凤凰街道结对帮扶平塘乡情况。她表示近年来,凤凰街道在基础设施完善、特色产业、群众就业增收等方面给予平塘乡鼎力支持,为巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴提供大帮助,两地早已亲密无间。黄秀番代表平塘乡党委、政府向凤凰街道赠送了印有“东风暖拂壮乡、凤凰倾情促振兴”字样的致谢锦旗。

凤凰街道党工委副书记、办事处主任顾晓对考察组一行表示热烈欢迎并表示,接下来,将继续对标全面乡村振兴的目标,按照“优势互补、互惠互利、长期合作、共同发展”的原则,深化帮扶工作机制,进一步拓宽帮扶协作领域,提升帮扶成效,为助力平塘乡村振兴贡献“凤凰力量”。

(于木子 余勇)

## 坪山街道

### 深化“粮仓讲堂”党建品牌项目

近日,坪山区坪山街道坪山社区将非遗文化面塑引进到“粮仓讲堂”,在老师、党员志愿者和社工的带领下,30个“萌娃”一同在老粮仓的大院里制作“五彩斑斓的粮食”。

面塑俗称“捏面人”,是我国独有的优秀民间艺术,被称为“立体的画、无声的戏”。不同颜色的面团在老师手中经过娴熟地捏、揉、搓、捻,结合小刀灵巧地点、切、刻、划,红红的辣椒、胡萝卜、白绿相间的小白菜、纹路清晰的玉米棒、紫色的小茄子等便栩栩如生地呈现在大家的面前。

“小朋友们有没有听过粮仓,知道粮仓是用来做什么的吗?”坪山社区党委负责人为孩子们讲解了坪山老粮仓的历史文化背景,引导孩子们认识粮食的来之不易,忆苦思甜,懂得在平时的生活中节约粮食。



“萌娃”在制作“五彩斑斓的粮食” 坪山街道办供图

据悉,坪山社区党委通过整合资源,积极推进“校社企”联动模式,持续深化“粮仓讲堂”党建品牌项目服务。通过多元的服务,让“老粮仓”发挥“新作用”,成为社区宣传教育的生动实践阵地,成为辖区广大党员群众的“精神粮仓”。

(蔡鹏飞 黄信成 陈彦强)

# 前海率先试点深港跨境贸易监管规则对接

羊城晚报记者 李艺戈

## “牵手”香港共商 共建工作沟通机制

现在,在前海对取得香港官方食品安全监管部门指定检测机构检测报告的进口酒类,海关予以认可并免于实施监督抽检,为深港两地交流交往提供了很大便利,而这项试点深港酒类“两地一检”的举措只是前海积极推进与香港有关方面规则、标准对接取得的成效之一。

记者了解到,在便利科研用生物物质通关方面,对已获得香港卫生署进口许可的科研用生物物质优先办理入境入境卫生检疫审批,目前海关有关办事指南已印发,政策实现畅通。另外,在试点深港“一单两报”方面,在深圳市以市场化方

式打通两地通关“一次录入、两地申报、无缝清关”的基础上,与香港海关联动,推动探讨粤港舱单等数据“一单两报”数据交换与口岸通关的可行性。

## 不断创新促港人 港企在前海发展

为便利港人港企在前海发展,前海不断深化监管创新、业态创新、模式创新,取得喜人成效。在保障香港跨境居民特殊用药需求方面,对香港居民携带自用且仅限于预防或者治疗疾病的特定药物,凭有关证明予以限量入境的通关指南已发布,政策已畅通。

为便利港澳企业落户前海,积极推动粤港澳大湾区商事登记一体化建设,允许在深圳市登记取得市场主体资格

的港澳企业在自贸片区内直接办理海关报关单位备案业务。此外还支持深港澳会展业“一展三地”联动,推出一站式通关服务模式,以项目化便利通关方向支持会展业发展,吸引国际会展服务机构加快投资前海。

## 多举措探索创新 市场准入方式

2022年底“电子元器件和集成电路国际交易中心股份有限公司”在前海成立,标志着前海探索创新市场准入方式迈出新的一步;以前海综保区内准入仓配企业为试点,为集成电路等高端制造供应链有序提供通关便利措施,成为前海支持建设电子元器件和集成电路国际交易中心的生动缩影。

# 2023全国拳击锦标赛(第二批)深圳龙华站开打 国内顶尖高手火力“拳”开

4月17日,2023全国拳击锦标赛(第二批)深圳龙华站赛事开幕,来自全国各省市专业队、高校队等38支隊伍,230名选手在龙华火力“拳”开,争夺桂冠。本次赛事为期6天,从4月17日至22日在简上体育综合体进行。230名选手将在男子54kg、63.5kg、75kg、92kg和女子50kg、57kg、70kg、81kg八个级别的赛事中进行比拼,有望代表中国国家拳击队参加杭州亚运会的顶尖高手将悉数登场。

中国拳击协会秘书长沈志刚致辞时表示,此次比赛再次落户龙华,旨在让拳迷深度感受龙华区的青春活力和风土人情,希望接下来龙华区能更加关注拳

击运动,支持拳击事业,通过更多拳击赛事活动,向深圳乃至全国展现龙华的体育风采和精神风貌。同时,中国拳击协会也会加大力度推动拳击运动的普及和发展,通过高水平赛事为国家队选拔优秀人才,争取在国际舞台上取得更好的优异成绩,从而推动中国拳击迈向一个新台阶。

龙华区副区长张智代表龙华区政府致欢迎词。他表示龙华体育氛围浓厚,体育事业呈现蓬勃发展良好态势,体育运动的普及和发展,通过高水平赛事为国家队选拔优秀人才,争取在国际舞台上取得更好的优异成绩,从而推动中国拳击迈向一个新台阶。



比赛现场 龙华区文体旅游局供图

等系列活动,支持深圳中塞龙华女排、深圳龙华围棋队出征全国顶级职业联赛,双双获得季军。“我们将大力推动拳击运动普及,希望以拳击运动正能量,点燃全民参与、全民共享的运动热情。”

据了解,近年来,龙华高质量推进体教融合。区业余体校与辖区各中小学校深入联动,通过委派专业教练员进校训练模式开展足球、篮球、羽毛球等近30个训练项目,并着重选拔优秀青少年运动员组建代表队参加省、市体育竞赛。龙华加强整体谋划,通过联动名家、扩大赛事辐射范围、深化普及推广、打造校园特色、建立各级赛事活动体系等多种方式,迈出体教融

合的坚实步伐。本次赛事由中国拳击协会主办、深圳市龙华区文化广电旅游体育局承办,属国家体育总局年度赛事体系。赛制按照国际拳联赛制进行,每场三个回合,每回合三分钟。据悉,17日当天共进行了52场级别赛,52位获胜者晋级下一轮赛事。现场比赛紧凑精彩,体现技术的同时也饱含竞争的张力。

(李薇 萧蕾 叶雪瑜)